

**牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴**

驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队发挥中山国企优势

# 光伏帮扶“照亮”乡村振兴路

先后完成7个村的光伏帮扶项目,预计每年增加收益16万元,接下来将帮扶3个村建成光伏项目……2021年6月底,中山市翠亨新区组团驻潮州市湘桥区磷溪镇帮扶工作队(下称“工作队”)进驻磷溪镇以来,来自南方电网广东电网有限责任公司中山供电局(下称“中山供电局”)的副队长孙敬贤,在后方单位全力支持下,按照磷溪镇党委政府的决策部署,把乡村所需和国企所能结合起来,充分发挥电网行业优势,以建设光伏项目为突破口,以点带面不断壮大村集体经济,在助推乡村全面振兴中彰显国企担当。

■采写:新快报记者 朱清海  
通讯员 王向阳 李豪杰  
■摄影:新快报记者 邓迪



■潮州市湘桥区磷溪镇光伏帮扶项目。



■驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队副队长孙敬贤来自南方电网广东电网有限责任公司中山供电局。

## 光伏“造血”,为乡村振兴“蓄能”

“农村发展不充分不均衡,村集体经济收入偏低、渠道狭窄。”工作队队长王向阳告诉新快报记者,工作队进驻磷溪镇后,对镇村进行全面走访调研,如何壮大村集体经济,是工作队“攻坚”的重点任务。

在省委、省政府关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作实施意见中,明确提出开展“农村集体经济建设攻坚行动”。在拓展新型农村集体经济发展途径上,工作队立足磷溪镇乡村发展所需,发挥中山供电局所能所长,探索出了一条由“输血式”向“造血式”转变的光伏帮扶道路。

“在中山供电局党委高度重视和大力支持下,我们充分发挥行业优势,投入134.52万元,先后完成两批次共7个村的光伏帮扶项目。”王向阳说,第一批3个村的光伏项目,于2022年6月23日启动、8月18日竣工。第二批4个村的光伏项目,于今年2月2日启动、3月17日竣工。每一批项目均未超过50天,充分展现了中山供电局效率

至上、只争朝夕的国企担当。

“通过11个月的运行来看,目前(光伏项目)收益能够达到11%。”作为中山供电局第一批开展光伏帮扶的村,仙田三村党支部书记丁培昭对光伏项目赞不绝口,光伏项目运行维护简单、收益稳定、长期可持续。

“7个村的光伏帮扶项目预计每年收益为16万元,为壮大村集体经济起到良好的示范引领带动作用。”孙敬贤表示,接下来,中山供电局将一如既往地支持磷溪镇乡村振兴,准备投入资金99.6万元,分两批次帮扶3个村建成光伏项目,为全面推进乡村振兴“造血”“蓄能”。

## 结对帮扶,助学济困暖民心

“中山距离潮州500多公里,我们‘因书结缘、因爱相聚’……”凯能集团党委为溪口八村捐赠价值1.3万余元的小学生配套图书,溪口八村学校校长陈锐群在赠书仪式上有感而发,感谢爱心企业给农村学生免费送来了“精神食粮”。

新快报记者了解到,中山供电

局作为组团帮扶成员单位,积极安排下属基层党组织与磷溪镇7个村完成党建结对,深化组团单位与帮扶镇各村的共建。开展基层党组织结对共建以来,相关单位党员干部个人踊跃捐款、捐物,其中,财务部党支部每季度为仙田二村一户脱贫户(孤儿)发放助学金,每次1200元;党建工作部党支部为福聚村3户脱贫户家庭共4名学生发放助学金及纪念品,每学期每人500元,并在福聚华侨学校开展“安全用电知识进校园”助教活动。

在中山供电局对7个村,向脱贫户累计发放慰问金10.83万元;推动“溪口卤鹅”进饭堂,发动干部职工采购磷溪镇卤鹅、黄皮果、番薯、芋香南瓜、水菱角和圣女果等特色农产品,消费帮扶金额累计超10万元……“两年来,我们自筹资金共259.71万元,巩固脱贫攻坚成果,助力乡村全面振兴。”孙敬贤表示,下一步,中山供电局将全力以赴扛起帮扶责任,做好帮扶工作,继续发挥电网行业优势,为磷溪乡村振兴和高质量发展贡献中山力量。

# “火焰蓝”持续发力,界炮镇“五大振兴”齐头并进

7月8日,广东省消防救援总队机关党委组织机关16个处室党支部,在烈日炎炎下来到由省消防救援总队牵头单位、中交广州航道局有限公司为成员单位的定点帮扶镇湛江市遂溪县界炮镇开展乡村振兴帮扶实践活动。新快报记者获知,此次活动由省消防救援总队政治部副主任潘燕红带队,湛江消防救援支队政委王伟轩、界炮镇党政领导班子以及驻界炮镇工作队全体队员参与。

■新快报记者 潘芝珍 通讯员 何诗琳

## 组织振兴 结对共建促提升

组织振兴是乡村振兴的根本保障。在世界跳水冠军何冲母校西湾小学,省消防救援总队机关党员干部组成助学小组开展了消防安全知识宣传、消防员职责使命宣讲、消防水带铺设和团建趣味游戏等活动,并为小学生送去了各种精美文具,16个党支部分别与西湾小学家庭困难学生建立了“结对子”帮扶机制。

在界炮镇中心幼儿园,省消防救援总队向幼儿园捐赠了一批价值18万元的空调和LED护眼灯,在工作队帮扶支持下,最近界炮镇中心幼儿园作为全县唯一代表获评湛江市一级幼儿园。记者



■省消防救援总队一行向湛江市遂溪县界炮镇捐赠价值20万元的肩背式灭火器45台、微型消防站10个,价值80万元的水罐泡沫消防车1台。

了解到,两年来,工作队共捐赠100多万元,资助帮扶界炮镇教育软硬件建设,帮扶家庭经济困难学生完成学业。

省消防救援总队一行实地调研了省消防救援总队牵头在建的界炮镇政府专职消防站和推动打造的消防安全示范村上大岭坑村后,与镇政府座谈交流,助力提升界炮镇消防救援综合能力的各项软硬件建设工作,并现场举行捐赠仪式,捐赠价值20万元的肩背式灭火器45台、微型消防站10个,价值80万元的水罐泡沫消防车1台。工作队队长陈嘉伟介绍了消防安全示范村的推进情况,据了解,该项目围绕消防知识长街、消防主题公园、消防体验馆、微型消防站

四个板块,集知识性、趣味性、教育性、互动性为一体,改善镇村生产、生活、生态和安全条件。此外,省消防救援总队和遂溪县联合帮扶投入120万元建设的消防救援站将于今年年底建成。

## 产业帮扶 农品走进“火焰蓝”

产业振兴是乡村振兴的物质基础。在界炮镇乡村振兴产品专馆,陈嘉伟特别提到,工作队按照省消防救援总队党委提出的“消费帮扶促产业发展”思路,在全省消防系统和中交广航系统推动“界炮农产品走进火焰蓝”消费帮扶活动,用实际行动帮助镇村群众稳定增产增收。工作队依托“农户+合作社+企业”

的模式,成立界炮镇内角村农业有限公司,负责特色农副产品的收购、包装、物流工作,消费帮扶盈利部分按比例捐赠给界炮镇用于开展乡村振兴建设工作。

新快报记者了解到,全省消防系统和中交广航系统消费帮扶采购额达近千万元,工作队消费帮扶做法被省乡村振兴局《广东乡村振兴工作动态》选登全省经验推广,在湛江市2023年消费帮扶启动仪式上,驻界炮镇工作队作为唯一一个工作队代表发言介绍经验做法,湛江市委副书记、市长曾进泽专门到界炮镇消费帮扶产品摊位巡视,并肯定界炮镇消费帮扶工作成效。

在老马起义陈列馆,省消防救援总队一行认真聆听了老党员马进荣讲述老马村人起义抗日的英勇事迹,并现场走访慰问参加老马起义的101岁老党员、老战士马兰富,送去工作队帮扶产品大米、花生油和海鸭蛋等生活物资,进一步加强党内关怀、传递组织温暖。

新快报记者获知,在“火焰蓝”的全力推动下,界炮镇“五大振兴”相辅相成、齐头并进。而本次帮扶活动为省消防救援总队下一步如何绘就界炮镇“农业强、农村美、农民富”新画卷开拓了新思路,接下来,省消防救援总队将结合消防工作性质,推动“火焰蓝助力乡村振兴”帮扶行动。